

Súd: Okresný súd Brezno
Spisová značka: 8P/61/2015
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6315202220
Dátum vydania rozhodnutia: 25. 03. 2015
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Elena Lámerová
ECLI: ECLI:SK:OSBR:2015:6315202220.1

Uznesenie

Okresný súd Brezno v právnej veci starostlivosti o maloleté deti I., E., nar. XX.XX.XXXX a P., nar. XX.XX.XXXX, t.č. bytom K., Na S. XXX/XX, v zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny v Brezne detí P. I., nar. XX.XX.XXXX, bytom G., A. XXX/X a P. D., nar. XX.XX.XXXX, bytom K., Na S. XXX/XX, v spoločnom konaní rodičov na úpravu výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom, za účasti starých rodičov maloletých detí A. I., nar. XX.XX.XXXX a P. I., nar. XX.XX.XXXX, bytom G., A. XXX/X, takto

rozhodol:

I. Súd ex offio začína konanie o nariadenie predbežného opatrenia, na základe ktorého maloleté deti I., E., nar. XX.XX.XXXX a P., nar. XX.XX.XXXX budú odovzdané do starostlivosti starých rodičov I., Milady, nar. XX.XX.XXXX a P., nar. XX.XX.XXXX.

II. Matka maloletých detí P. D., nar. XX.XX.XXXX je povinná odovzdať maloleté deti I., E., nar. XX.XX.XXXX a P., nar. XX.XX.XXXX do osobnej starostlivosti starých rodičov I., A., nar. XX.XX.XXXX a P., nar. XX.XX.XXXX.

III. Návrh otca na nariadenie predbežného opatrenia, ktorým jemu budú maloleté deti odovzdané do starostlivosti sa zamietá.

odôvodnenie:

Dňa 23.03.2015 otec maloletých detí doručil tunajšiemu súdu návrh na úpravu výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom a zároveň podal aj návrh na nariadenie predbežného opatrenia. Svojim návrhom sa otec maloletých detí domáha, aby obidve deti jemu boli zverené do osobnej starostlivosti a ich matka, aby bola zaviazaná prispievať na každé z detí 20,-Eur mesačne. Predbežným opatrením sa domáha dočasného zverenia obidvoch maloletých detí do svojej starostlivosti. Svoj návrh odôvodňuje tým, že s matkou maloletých detí žil 9 rokov. Od začiatku zistil, že má psychické problémy - je agresívna a nedokáže sa ovládať, často si to odnášali maloleté deti, hlavne E.. Podľa neho matka maloletú E. naznáša a preto maloletá E. väčšinu času trávila s jeho rodičmi o poschodie nižšie, ktorí sa o ňu starali viac - menej od malička, maloletá u nich aj spávala, stravovala sa u nich. Vlastnej matke sa snažila vyhýbať lebo sa jej bála. Matka maloletých detí má lepší vzťah k maloletému P., ale aj toho tiež zanedbávala. Z týchto dôvodov sa s ňou nehádal, lebo za každú maličkosť sa vyhrážala odchodom. Ani sa jej fyzicky nedotkol. A. E. do XX.XX.XXXX navštevovala materskú školu v Heľpe. Chce, aby jeho deti vyrastali v harmonickom prostredí, ktoré im môže poskytnúť on a jeho rodina.

Dňa 18.03.2015 matka maloletých detí doručila návrh na úpravu výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom, ktorým sa domáha, aby obidve deti jej boli zverené do osobnej starostlivosti a ich otec, aby bol zaviazaný prispievať na každé z nich sumou 150,-Eur mesačne s účinnosťou od 18.03.2015. Svoj návrh odôvodnila tým, že s otcom maloletých detí nežije v jednej domácnosti od 17.03.2015, otec

neprispieva na výživu detí ani na ich oblečenie, neprejavuje o ne žiaden záujem. Keď je opitý je na nich agresívny. V súčasnosti s maloletými deťmi býva u svojej matky na adrese K., Na S. XXX/XX. V spoločnej domácnosti býva sedem osôb, a to jej matka, matkin manžel O. S., jej dvaja bratia K. a A. a ona s obidvoma deťmi.

Z registra tunajšieho súdu bolo zistené, že dňa 17.03.2015 pod značkou 1P/13/2015 bol zaregistrovaný návrh matky maloletých detí na nariadenie predbežného opatrenia, ktorým sa domáha, aby obidve maloleté deti jej boli odovzdané do starostlivosti a ich otec, aby bol zaviazaný prispievať na ne výživným v sume 300,- Eur zvlášť. V tomto konaní súd požiadal Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno o prešetrenie pomerov v rodine maloletých detí.

Podľa § 102 ods. 1 veta prvá O.s.p., ak treba po začatí konania dočasne upraviť pomery účastníkov alebo zabezpečiť dôkaz pretože je obava, že neskôr ho nebude možné vykonať alebo len s veľkými ťažkosťami súd na návrh neodkladne nariadi predbežné opatrenie alebo zabezpečí dôkaz.

Podľa § 102 ods. 2 O.s.p., v konaní, ktoré môže súd začať aj bez návrhu úkony podľa ods. 1 vykoná aj bez návrhu.

Podľa § 81 ods. 1 O.s.p., aj bez návrhu môže súd začať konanie okrem iného aj vo veciach starostlivosti o maloletých.

Podľa § 76 ods. 1 písm. b) O.s.p., predbežným opatrením môže súd nariadiť účastníkov najmä, aby odovzdal dieťa do starostlivosti druhého z rodičov alebo do starostlivosti toho koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

Podľa § 77 ods. 1 písm. b) O.s.p., predbežné opatrenie zanikne, ak sa návrhu vo veci samej nevyhovelo.

Podľa § 77 ods. 1 písm. c) O.s.p., predbežné opatrenie zanikne, ak sa návrhu vo veci samej vyhovelo a uplynulo 30 dní od vykonateľnosti rozhodnutia o veci.

Podľa § 77 ods. 2 O.s.p., predbežné opatrenie súd zruší, ak pominú dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

Podľa § 75 ods. 8 veta prvá O.s.p., o nariadení predbežného opatrenia rozhodne súd aj bez vyjadrenia ostatných účastníkov.

Obidvaja rodičia maloletých detí doručili tunajšiemu súdu návrh na úpravu výkonu rodičovských práv a povinností k nim tak, že otec maloletých detí sa domáha, aby deti jemu boli zverené do osobnej starostlivosti a ich matka aby bola zaviazaná prispievať na každé z nich výživným po 20,-Eur mesačne. Matka maloletých detí sa domáha takej úpravy výkonu rodičovských práv a povinností k maloletým deťom, aby obidve deti boli jej zverené do osobnej starostlivosti a ich otec, aby bol zaviazaný prispievať na každé z nich výživným po 150,-Eur mesačne.

Obidvaja rodičia sa svojimi návrhmi domáhajú aj nariadenia predbežného opatrenia, každý z nich sa domáha, aby deti jemu boli zverené do osobnej starostlivosti a ten druhý z rodičov, aby bol zaviazaný prispievať na ne výživným.

Z návrhov rodičov maloletých detí ako aj zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno, odboru sociálnych vecí a rodiny, oddelenia sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately doručenej tunajšiemu súdu 23.03.2015 k veci pod značkou 1P/13/2015 súd zistil, že maloleté deti sú narodené mimo manželstva. Ich rodičia žili spolu deväť rokov, a to v rodinnom dome rodičov otca maloletých detí v Helpe. Matka sa spolu s maloletými deťmi odsťahovala zo spoločnej domácnosti 16.03.2015, v

súčasnosti spolu s deťmi býva u svojej matky vo K., na adrese Na S. XXX/XX. Do 16.03.2015 maloletá E. navštevovala materskú školu v Heľpe. Obidve maloleté deti sú evidované v detskej ambulancii MUDr. Pôbiša v Heľpe.

Pracovníčky Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno vykonali sociálne zisťovanie v rodine matky maloletých detí dňa 18.03.2015 v dopoludňajších hodinách. Zistili, že matka maloletých detí je nezamestnaná, evidovaná ako uchádzačka o zamestnanie, jej jediným príjmom sú prídavky na obidve deti. Matka sa spolu s maloletými deťmi prisťahovala k svojej matke do Valaskej. Rodina matky maloletých detí obýva prízemný rodinný dom pozostávajúci z jednej izby a kuchyne. Izbu rodina využíva ako obývaciu izbu, aj ako spálňu. V izbe sa nachádza poschodová posteľ, dve váľandy. Podľa udania starej matky maloletých detí zo strany matky A. S., nar. XX.XX.XXXX na jednej posteli spáva jej manžel, na druhej syn A., na poschodovej posteli dole spáva matka maloletých detí s maloletým P. a hore maloletá E., ona so synom K. spávajú tak, že si na podlahu dajú matrac. Hygienu vykonávajú tak, že si večer nahrejú vodu v hrncoch na peci, nalejú ju do vaničky, kde kúpu deti.

Sociálne zisťovanie v domácnosti otca maloletých detí bolo pracovníčkami Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno vykonané dňa 18.03.2015 v popoludňajších hodinách. Otec maloletých detí býva v rodinnom dome svojich rodičov. Ide o dvojposchodový rodinný dom - prvé poschodie domu obývajú starí rodičia maloletých detí zo strany otca A. a P. I.. V ich domácnosti žijú aj plnoleté sestry otca maloletých detí W. a A.. Otec maloletých detí je živnostníkom, stará matka maloletých detí zo strany otca A. I. pracuje v Domove sociálnych služieb v Pohorelskej Maši, starý otec P. I. je nezamestnaný, teta maloletých detí A. I. pracuje ako predavačka a druhá teta W. I. je nezamestnaná. Domácnosť starých rodičov pozostáva z troch izieb, kuchyne a príslušenstva. V spálni starých rodičov sa okrem manželskej postele nachádza aj posteľ maloletej E.. V obývacej izbe starých rodičov sa nachádzajú hračky a fotografie oboch maloletých detí. Druhé poschodie rodinného domu obývali rodičia maloletých detí spoločne, toto poschodie tiež pozostáva z troch priestraných izieb, pričom rodičia maloletých detí užívali len dve izby. Jedna izba je zariadená ako obývacia izba, druhá izba ako detská. V nej sa nachádza postieľka, dve váľandy, jedna poschodová posteľ. V izbe sa nachádza množstvo hračiek.

Pri šetrení pomerov pracovníčky Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno, vykonali pohovor aj so starými rodičmi I. ktorí uviedli, že postrehli, že matka maloletých detí má psychické problémy, je nervózna, celé dni nič nerobí, maloleté deti boli častejšie s nimi v ich domácnosti, ako s ňou. Maloletá E. bola v ich domácnosti prakticky celé dni, dokonca i spávala v ich spálni. Maloletý P. bol u nich od cca 6:30 hod do popoludňajších hodín, kedy prišiel domov jeho otec z práce. Starí rodičia uviedli, že správanie matky maloletých detí sa výrazne zmenilo v októbri 2014, keď jej skončila rodičovská dovolenka, nakoľko zostala bez príjmu. Do októbra 2014 poberala rodičovský príspevok, ktorý míňala pre svoje potreby. Chod domácnosti, nákup potravín a ošatenie pre deti zabezpečoval podľa nich otec maloletých detí, prípadne oni. Podľa nich matka maloletých detí nevarila, neupratovala. Ukázali pracovníčkam aj fotografie domácnosti rodičov maloletých detí, ktorú nafotili v deň odchodu matky z domácnosti. Na fotografiách bola odfotená kuchynská linka a sporák plné neumytého riadu, kopy špinavého prádla v izbe i kúpeľni. Stará matka maloletých detí zo strany otca uviedla, že po odchode matky s maloletými deťmi jej syn, ich otec, všetko upratal a pomohli mu vyprať prádlo, čo bolo osem plných práčok. Uviedla, že jej syn - otec maloletých detí, maloleté deti ani ich matku fyzicky ani psychicky netýral. Podľa nich ide o premyslené správanie sa matky maloletých detí. Myslia si, že matka maloletých detí robí to, čo kedysi robila jej matka, kopíruje jej správanie - jej matka v minulosti niekoľkokrát opustila s maloletými deťmi spoločnú domácnosť, oznámila otca maloletých detí za týranie, bola s maloletými deťmi v krízových strediskách. Starí rodičia I. chcú aby sa matka i maloleté deti vrátili, ich syn aj oni ju napriek všetkému majú radi, maloleté deti im veľmi chýbajú. Dodali, že matka maloletých detí žila v ich domácnosti od svojich 15-tich rokov. Po výsluchu matky maloletých detí na polícii dňa 16.03.2015 starí rodičia I. spolu s otcom maloletých detí v nočných hodinách boli za matkou i maloletými deťmi vo Valaskej, obe maloleté deti chceli odísť s nimi na Heľpu.

Dňa 20.03.2015 sa otec maloletých detí dostavil na Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno, kde uviedol, že s matkou maloletých detí žili spolu do 16.03.2015 v rodinnom dome jeho rodičov. Matka detí žila v ich domácnosti od svojich 15-tich rokov, prakticky ušla od svojej matky z dôvodu, že nechcela žiť v podmienkach v akých žila jej matka, nechcela žiť v strese a u nich - v ich rodine hľadala pocit bezpečia.

Poprel, že by sa bol násilnícky správal k deťom alebo k ich matke. Uviedol, že vie o tom, že matka maloletých detí má psychické problémy, vedel o nich od začiatku spolužitia. Matka maloletých detí je schopná celý deň presedieť a byť zadumaná, nemá žiadne výhľady do budúcnosti, ambície a nedokáže vykonávať žiadnu prácu. Nikdy sa však nepodrobila vyšetreniu u psychológa, resp. psychiatra. Matka maloletých detí o maloleté deti nemala nikdy skutočný záujem, o deti sa starala len z povinnosti, väčšinou sa o deti starali jeho rodičia a on. Niekedy boli dni, keď sa o domácnosť dokázala postarať riadne, no nebola ako väčšina žien, že sa postarajú o deti a domácnosť. Matka maloletých detí sa v prvom rade starala len o seba - ráno sa namaľovala, upravila a bolo jej jedno, že deti sú hladné, neoblečené.

Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno k svojej správe pripojil vo fotokópii aj zápisnicu o trestnom oznámení, ktoré vykonala matka maloletých detí 16.03.2015 na Okresnom riaditeľstve PZ Brezno, na odbore kriminálnej polície. Matka maloletých detí okrem iného uviedla, že spáva v detskej izbe so synom, dcéra spáva u starých rodičov a jej druh spáva v obývačke. Už od začiatku ako bývala s druhom P. I. mali konflikty, a to preto, že druh si rád vypil a potom sa správal agresívne voči nej. Agresívne sa k nej správal nielen vtedy, keď mal vypité ale aj vtedy, keď bol triezvy. Ako spolu žijú s druhom tak sa stalo celkom zo dvadsaťkrát, že prišiel domov hlavne v podnapitom stave a dožadoval sa od nej sexu. Vykrikoval jej, že musí mať iného chlapa, keď s ním nechce mať sex. Dňa 25.12.2014 sa voči nej dopustil násillia, keď ju po vzájomnej hádke udrel pästou do brucha. Taktiež si nerozumie s rodičmi druhu, ktorí jej vykrikujú, že je sprostá žena, že nevie doma nič porobiť, že nevie variť a pod. Tieto nezhody s jej druhom a jeho rodičmi trvali od doby, ako začala u nich bývať a už to nemienila viacej znášať, a preto sa rozhodla, že sa od nich spolu s maloletými deťmi odsťahuje. Je deprimovaná zo správania sa svojho druhu, ktorý jej vravel takmer raz za týždeň, keď prišiel domov z práce, že nie je na nič dobrá, že má tučnú ríť, že sa nevie o nič postarať. Tiež uviedla, že jej druh sa nestará o nich ako rodinu. Taktiež si spomenula, že pred mesiacom v polovici februára 2015, keď druh prišiel domov pod vplyvom alkoholu začal zle robiť psovi, ktorého majú v byte, ťahal ho za uši, pričom dcéra sa psa zastala a na to druh zareagoval tak, že chytil dcéru jednou rukou za hrdlo a začal ju škrtiť, na čo ho ona plesla po ruke, tak dcéru pustil a potom mu ona vynadala. Iných násillnosti voči maloletým deťom alebo jej sa jej druh nedopúšťal. Viac nemieni s druhom a jeho rodičmi žiť v spoločnej domácnosti a bude sa snažiť vybaviť azylové bývanie pre ňu a dve maloleté deti. Dočasne bude bývať u svojej matky.

Z uvedeného vyplýva, že spolužitie rodičov maloletých detí je konfliktné. Matka obviňuje otca maloletých detí z agresívneho správania voči nej a maloletým deťom. Otec maloletých detí obviňuje ich matku z nestarostlivosti. Obidvaja rodičia maloletých detí sa vo veci samej domáhajú aby im deti boli zverené do osobnej starostlivosti a druhý rodič, aby bol zaviazaný prispievať na ne výživným. Rozhodnutie o návrhoch rodičov vo veci samej zrejme nebude jednoduché, súd bude pravdepodobne potrebovať aj znalecké vyšetrenie obidvoch rodičov maloletých detí za účelom zistenia aká je ich osobnosť a ktorý z nich je vhodnejší pre výchovu maloletých detí. Zatiaľ však treba dočasne upraviť pomery maloletých detí, aby netrpeli situáciou, ktorá medzi ich rodičmi vznikla.

Zo správy Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno súd zistil, že maloleté deti spolu so svojimi rodičmi stále žili v rodinnom dome starých rodičov maloletých detí zo strany otca v Heľpe, maloletá E. v Heľpe navštevovala materskú škôlku, obidve deti sú evidované u detského lekára v Heľpe.

Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno vo svojej správe uvádza, že dňa 16.03.2015 vykonal aj pohovor s maloletou E.. Maloletá E. pri pohovore uviedla, že má rada oboch rodičov, najviac má rada babičku, stále opakovala, že sa chce vrátiť domov na Heľpu, že chce ísť domov, tam je jej dobre. Povedala, že chodí do škôlky, vymenovala mená kamarátok, dodala, že od septembra má ísť do prvej triedy, do školy sa teší. Objasnila, že ona spí v izbe so starkým a babičkou, má svoju posteľ. Na otázku, či ju doma niekto bije uvádzala, že ju nikto doma ani v škôlke nebije, ak nepočúva dostane zlé body, ak počúva dostane dobré body. Tieto body nedostáva iba v škôlke, ale aj mama doma jej dáva zlé aj dobré body. Pri rozhovore opakovala pracovníckam, že majú jej mame dohovoriť, aby sa vrátili domov na Heľpu lebo ona veľmi chce ísť domov. Pohovor s maloletou bol vykonaný na polícii v Brezne, kde jej matka podávala trestné oznámenie. Z reakcií maloletej bolo zrejme, že na polícii nechce byť, nevie sa so situáciou, ktorú iniciovala jej matka zmieriť. Pracovníckam uviedla „prečo to mama robí, prečo rozpráva také veci na otca, chcem ísť domov, na Heľpu“.

Vzhľadom k tomu, že v súčasnosti súd nevie, ktorý z rodičov je vhodnejší na výchovu maloletých detí - zistí sa to, až v konaní vo veci samej, v zmysle citovaného ustanovenia § 81 ods. 1 O.s.p. súd ex offio začal konanie o nariadenie predbežného opatrenia, ktorým obidve maloleté deti zverí do starostlivosti starých rodičov I. A. a P..

Zároveň súd vo výroku II. aj nariadil predbežné opatrenie na základe ktorého matka je povinná obidve maloleté deti odovzdať do starostlivosti starých rodičov, a to A. I. a P. I.. Je nepochybné, že ako svoj domov obidve maloleté deti berú bývanie u starých rodičov v Helpe, výslovne to uviedla maloletá E., maloletý P. to ešte vzhľadom na vek nedokáže vyjadriť. Starí rodičia I. budú zabezpečovať starostlivosť o obidve maloleté deti iba dočasne, a to dovtedy pokiaľ nebude rozhodnuté vo veci samej, prípadne pokiaľ súd toto predbežné opatrenie nezruší.

Z rovnakých dôvodov ako súd nariadil predbežné opatrenie, ktorým maloleté deti odovzdal do starostlivosti starých rodičov I., z tých istých dôvodov zamieťa návrh otca maloletých detí na nariadenie predbežného opatrenia, ktorým sa domáhal maloleté deti odovzdať jemu do starostlivosti.

O návrhu matky maloletých detí na nariadenie predbežného opatrenia súd rozhodne osobitne v konaní pod zn. 1P/13/2015.

Toto predbežné opatrenie je vykonateľné dňom jeho nariadenia.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu je možné podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia, písomne v troch vyhotoveniach, prostredníctvom podpísaného súdu na Krajský súd v Banskej Bystrici.

V odvolaní sa má popri všeobecných náležitostiach uviesť, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, v čom sa toto rozhodnutie alebo postup súdu považuje za nesprávny a čoho sa odvolateľ domáha. Odvolanie proti rozsudku alebo uzneseniu, ktorým bolo rozhodnuté vo veci samej možno odôvodniť len tým, že v konaní došlo k vadám uvedených v § 221 ods. 1 O.s.p., že konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci, že súd prvého stupňa neúplne zistil skutkový stav veci, pretože nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností, že súd prvého stupňa dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam, že doteraz zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú tu ďalšie skutočnosti alebo iné dôkazy, ktoré doteraz neboli uplatnené, alebo že rozhodnutie súdu prvého stupňa vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Ak povinný dobrovoľne nesplní to, čo mu ukladá vykonateľné oprávnený podať návrh na vykonanie exekúcie.

rozhodnutie, môže